Открытый урок на тему:

«Сила упругости. Закон Гука»
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учитель физики и информатики МОУ Краснознаменская СОШ Михайловская Елена Викторовна
2009
Тема урока: Сила упругости. Закон Гука

Тип урока: урок сообщения новых знаний и первичного закрепления.

Учебник: Пёрышкин А.В., 7 класс. Москва. «Дрофа», 2009.

Цели и задачи урока:
Образовательные:

· актуализировать имеющиеся у учащихся знания о строении вещества;

· сформировать у учащихся устойчивые представления о природе возникновения силы упругости, силах межатомного взаимодействия;

· ввести понятия деформации, видов деформации, удлинения, жёсткости;

· познакомить с формулировкой и алгебраической записью закона Гука, а так же с видами движения тела под действием силы упругости;

· выработать умение записывать, анализировать закон Гука и другие закономерности, производить алгебраические преобразования величин и единиц измерения; по - возможности, самостоятельно определять порядок действий, составлять план практической деятельности, выполнять его;

· сформировать навыки измерения физических величин (k) косвенным методом на основе прямых измерений нескольких величин (Fупр  и   ΔX).

 Воспитательные:

· продолжить формирование единой естественно – научной картины мира на основе объяснения законами физики процессов и явлений окружающей нас действительности, целостной системы знаний по теме «силы в природе»,

 Развивающие: 

· развивать логическое мышление, умение планировать свою работу обобщать и делать выводы, используя новую информацию и имеющийся жизненный опыт, а так же умение рефлексировать;

· развивать навыки практической работы;

· развивать способности к диалогу и сотрудничеству в мини группах. 

Оборудование:

Компьютер;

мультимедиапроектор;

интерактивная доска;

информационные материалы на электронных носителях или таблицы на бумаге;

динамометр;

резиновый шнур, пластилин, паралон;

наборы грузов (весом по 1Н),

пружины различной жёсткости  (комплекты из 2 одинаковых пружин на каждый стол),

штативы на каждый стол,

прибор для демонстрации различных видов деформаций (модель твёрдого тела),

Ход урока:

	№ этапа
	             Деятельность учителя
	            Деятельность учащихся
	Время(мин)

	1
	Организация начала занятия 


	1

	
	Задачи: 1. знакомство с классом;

              2.создание доброжелательной рабочей    атмосферы урока;

             3.подготовка учащихся к работе.

	Знакомятся с учителем, 

приветствуют его, 

занимают рабочие места.


	

	2
	Подготовка к основному этапу занятия.


	1

	
	Задачи: обеспечение мотивации и принятия учащимися цели учебно-познавательной деятельности, актуализация опорных знаний.

учитель озвучивает и  записывает тему урока на доске:


	Учащиеся записывают тему урока в тетрадях:


	

	3
	Проверка домашнего задания.


	5-7

	
	а) устный счёт (Слайд №)
	
	

	
	Слайд №

б) 1. Причиной изменения скорости является…

2.Сила характеризует…

3.Что можно сказать о скорости тела, на который не действует никакая сила?

4.Как называется единица силы?

5.Что является причиной падения тел на землю.

6. Какую силу называют силой тяжести?

7.В каком случае падение тел называется свободным?

8.Чему равно ускорение свободного падения вблизи поверхности земли?

9.По какой формуле находится сила тяжести?

10. Что произойдёт с силой тяжести при увеличении массы тела в 2 раза.


	
	

	
	в) Слайд № 
Решение задачи № 46 учебника (Работа по методу малых  групп). 

50 г= 0,05кг

F  = mg
F= 0,05 кг 10 Н/кг = 0.5 Н

Ответ: F=0.5Н.
	
	

	4
	Введение нового материала.


	20

	
	Учитель: действие силы тяжести не всегда приводит к падению.

Проблемный  вопрос:
Почему зимой снег лежит на крыше? Почему брусок лежит на столе? Почему шарик висит на нити?

Значит на тела действует ещё какая то сила, которая равна силе тяжести, но направленная противоположно ей.

Вопрос: как вы думаете, что это за сила?

Демонстрация:  два бруска лежат на расстоянии на столе, положить сверху плотный лист бумаги, поставить на лист мягкую игрушку.

лист бумаги прогнётся.

Вопрос: почему это произошло?

Сила тяжести уравновесилась другой силой, которая называется силой упругости.

Сила упругости  возникает пи деформации.

Деформация- это изменение формы и размеров тела.

Слайд №

	
	

	
	Эксперимент: возьмите пластилиновый шарик, измените его форму.

Вопрос: что стало причиной изменения его формы?

Вывод:  в результате действия силы возникает деформация.

Деформации бывают разных видов.


	
	

	
	Эксперимент: ( работа в парах) 

Один берёт поролоновую губку, другой – резиновый шнур. Сожмите губку, растяните  шнур.

Вопрос: наблюдали вы здесь деформации?
	
	

	
	Демонстрация на модели деформаций растяжения и сжатия.

Сжатие возникает при уменьшении расстояний между частицами, из которых состоит тело, при этом увеличивается площадь поперечного сечения тела. В природе испытывают столбы, колонны, стены и фундаменты зданий.

Растяжение возникает при увеличении расстояний между частицами, из которых состоит тело, при этом уменьшается площадь поперечного сечения тела. В природе испытывают тросы, канаты, цепи в подъёмных устройствах, стяжки между вагонами.
	
	

	
	Экперимент: прижните ладонь ребром к груди, прогните пальцы  верх, 

Вопрос: наблюдаем здесь деформацию?

Сложный вид деформации: верхний слой кожи руки испытывает деформацию сжатия, а нижний деформацию растяжения,

Такой вид деформации называется изгиб, в природе – нагруженная балка, мосты, полы, потолки зданий.


	
	

	
	Слайд №

Демонстрации на модели деформаций изгиба,  

сдвига  ( все балки в местах опор, заклёпки, болты, скрепляющие детали, лестница);

(частный вид: срез – ножницы, долота, зубила, зубья пилы):

Кручение – при завертывании болтов, при закручивании шурупов,

при вращении валов машин, при выкручивании белья при стирки.
	Учащиеся записывают:
Типы деформаций:

   -растяжение;    

   -сжатие;      (рисунок со слайда № ).

   -изгиб;

   -сдвиг;

   -кручение.


	

	
	Наше тело – дом для души. Это своеобразная конструкция природы.

Вопрос: как вы думаете, на примере нашего тела мы можем наблюдать деформации?

Сжатие -  когда поднимают груз, переносят его на плече.

Растяжение – когда висим на перекладине, при серьёзных переломах растяжки частей тела.

Изгиб – при вдохе и выдохе, грудная клетка деформируется.

Кручение – крутим головой в разные стороны, крутим пальцы в суставах.

Вопрос: А какая самая очаровательная деформация на лице человека?
                Улыбка.

Рассмотрим следующее: тело лежит на столе или подвешено на нити. 

Изобразим это на чертеже. ( делаем чертёж).

В этом случае силу упругости называют силой реакции опоры или подвеса.

Слайд №
А теперь выясним: зависит ли деформация растяжения от массы тела          
	Учащиеся записывают:

Сила упругости имеет электромагнитную природу.


	

	
	Эксперимент: к пружине динамометра подвесьте один груз массой  100г, обратите внимание на растяжение пружины. А  теперь подвесьте два груза.

 Сделайте вывод. 

Вывод:  чем больше масса, тем больше растяжение.
	
	

	
	В 1660 г. английский физик Гук установил закон, который называется законом Гука:

Слайд №
	
	

	
	Сила упругости, возникающая при растяжении ли сжатии тела , пропорциональна его удлинению.

Слайд №
	Сила упругости. Закон Гука.


	

	
	Слайд №

Про Гука
	Учащиеся записывают:
Роберт Гук (18июля1635г.)

английский физик,

автор закона.


	

	
	Математическая запись закона Гука:

                                  F  = kΔx, 

где Δx-смещение тела,

k- коэффициент пропорциональности, его называют коэффициентом жесткости, в системе СИ измеряется в 1 Н/м.

Слайд №
	Учащиеся записывают:

(F упр.)x = - kХ

сила упругости, возникающая при деформации тела, пропорциональна его удлинению и направлена противоположно направлению перемещения частиц тела при деформации.

УдлинениеΔ X=/ ℓ-ℓо/  ,   [X]=1 м;

k – жёсткость тела;  

k= - (F упр.)х
              X
[k]=1 Н

          м


	

	
	Слайд №

Деформации бывают пластические и упругие.

Эксперимент:

   1) Пластилин сожмите и отпустите. 

Вопрос: примет он свою первоначальную  форму?

2) Сожмите поролоновую губку или растяните резиновый шнур, отпустите.

(В это время учитель сжимает и отпускает резиновую детскую игрушку).

 Деформация – которая после прекращения действия внешних сил исчезает, называется упругой(резиновый шнур, пружина, поролоновая губка). 

В школе на входной двери – пружина.

Деформация, которая после прекращения действия внешних сил не исчезает, называется пластической (воск, глина, замазка для окон, пластилин, обработка металлов).

Гук рассматривал упругие деформации, для пластических деформаций он не выполняется.

Упругие деформации нашли широкое применение: это спортивные луки, батуты, различные пружины.

 Вопрос: как вы думаете, те знания, которые мы получили на сегодняшнем уроке, необходимы для какай то профессии? 

Для архитектора, строителя.
	Учащиеся записывают:
Деформация- изменение формы или размеров тела (или части тела) под действием внешних сил, вызывающих изменение относительного расположения частиц тела.


	

	5
	Закрепление изученного материала.
	10

	
	Ответим на вопросы:

1)Что такое деформация?

2) Когда это явление происходит?

3) Какие бывают деформации?

4)Какой физической величиной характеризуют деформацию?

5)О чём говорит закон Гука?


	
	

	6
	Итог урока
	2

	
	учитель подводит итог урока и комментирует оценки
	
	

	7
	Домашнее задание:
	1

	
	параграф 14, №47, группам работать над проектом по теме «Силы в природе».

Решение задачи № 50 учебника.


	Кратко записывают суть проекта и задание по учебнику.

Д/з. стр.73-78; ? ?

Из листа бумаги сделать конструкцию   (как можно выше) достаточной жёсткости, что бы удержать учебник (несколько способов)
	

	
	
	
	


1. Какая сила удерживает светильник, подвешенный к потолку, от падения на пол? 

2. Как зависит сила упругости от величины деформации пружины? 

Чем больше деформация пружины, тем . . . сила упругости,
чем меньше величина деформации пружины, тем сила упругости . . .
	3. Укажи направление силы упругости, действующей на осла, изображенного на рисунке. К чему приложена сила упругости?
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. Сила 30 Н растягивает пружину на 5 см. Какова сила, растягивающая пружину на 8 см? 

	2. В нерастянутом состоянии пружина имела длину 88 мм, в результате ее удлинения до 120 мм возникла сила упругости, равная 120 Н. Определите длину этой пружины в том случае, когда действующая сила равна 90 Н
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	Давай обсудим решения этих задач в форуме, напоминаю тебе, что в форуме, ты можешь не только писать свое мнение по тому или иному вопросу, но и присылать файлы - текстовые или графические, как аарианты оформления своих решений.

	3. На трех пружинах висят шарики, массой по 1 кг каждый. Чем ты можешь объяснить разную величину деформации пружины?
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	4. На трех пружинах висят три шарика массами 1 кг, 2 кг, 3 кг. Чем ты можешь объяснить, что под действием разных грузов пружины деформировались одинаково?
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	Сила упругости. Задачи творческого уровня.




	Отправь свои решения этих задач в форум. 
	1. Если растягивать пружину силой 10 Н, ее длина равна 16 см, если растягивать ее силой 30 Н, ее длина 20 см. Какова длина недеформированной пружины? 
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2. Пружина динамометра под действием силы 4 Н удлинилась на 5 мм. Определите массу груза, под действием которого эта пружина удлиняется на 16 мм. 
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